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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Сучасний стан розвитку економіки країни характе-

ризується збільшенням обсягу і ускладненням відносин між учасниками угод з 

приводу продажу продукції, товарів, виконання робіт та надання послуг. За 

даними Державної служби статистики України протягом останніх п’яти років 

спостерігається постійне зростання обсягів реалізації промислової продукції. За 

період з 2012 до 2016 р. обсяги реалізації промислової продукції  зросли більше 

ніж на 50 %. Це, в свою чергу, призводить до необхідності  врегулювання 

розрахунків з покупцями та замовниками, їх видів та складності проведення. 

Однією з причин економічних труднощів в Україні є великий обсяг неплатежів. 

Як наслідок, цей процес супроводжується зростанням дебіторської 

заборгованості при розрахунках між суб’єктами господарської діяльності. 

Загальні теоретичні і практичні аспекти обліку та  контролю дебіторської 

заборгованості висвітлювали у своїх працях такі вітчизняні вчені: 

В. Бєлозерцев, М. Д. Білик, Ф. Ф. Бутинець, М. П. Войнаренко, С. Ф. Голов, 

Є. О. Іванов, Г. Г. Кірейцев, О. В. Коблянська, В. М. Костюченко,  Н. О. Лоханова, 

О. Г. Лищенко, В. Ф. Максімова, Н. М. Матицина, Т. Момот, Г. О. Москалюк, а 

також зарубіжні: Х. Адерсон, Ван Бреда, А. Велш Глен, Д. Колдуел, 

М. Метью,Е. Хендріксен, Г. Шорт Даніел та інші. 

Незважаючи на вагомість їх напрацювань є ще низка невирішених 

проблем, зокрема, щодо неоднозначного тлумачення термінів, підходів до 

оцінки, організації первинного і аналітичного обліку, відображення у звітності 

дебіторської заборгованості. Методика обліку та аналізу розрахунків з 

дебіторами є невід'ємною частиною системи бухгалтерського обліку 

підприємства та його фінансової звітності. Їх важливість великою мірою 

визначається необхідністю гармонізації теорії та практики вітчизняного 

бухгалтерського обліку відповідно до вимог міжнародних стандартів.  

Метою дипломної роботи є дослідження теоретико-методичних 

аспектів обліку, контролю та аналізу дебіторської заборгованості та розробка 
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практичних рекомендації щодо підвищення ефективності використання коштів 

у розрахунках на ТОВ «Ескаро Колор».  

Завдання дослідження. Поставлена мета дослідження обумовила 

розв’язання таких завдань:  

– дослідити наукові підходи щодо визначення та класифікації 

дебіторської заборгованості як об’єкта обліку;  

– розглянути критерії визнання та склад облікових оцінок 

дебіторської заборгованості відповідно до національних та міжнародних 

облікових стандартів; 

– оцінити стан проблемних аспектів обліку дебіторської заборгова-

ності на нормативному рівні та наукових дослідженнях зарубіжних і 

вітчизняних вчених; 

– надати організаційно-економічну характеристику та проаналізувати 

основні показники фінансового стану ТОВ «Ескаро Колор»; 

– визначити особливості організації обліку дебіторської 

заборгованості на досліджуваному підприємстві; 

– провести аналіз стану та руху коштів у розрахунках, оцінити 

ефективність використання дебіторської заборгованості на досліджуваному 

підприємстві; 

–  розкрити методичні та практичні аспекти системи внутрішнього 

контролю дебіторської заборгованості; 

– розробити практичні рекомендації щодо удосконалення обліку та 

контролю дебіторської заборгованості на ТОВ «Ескаро Колор» 

– розробити економіко-математичне моделювання ефективності 

управління дебіторською заборгованістю ТОВ «Ескаро Колор» за допомогою 

кореляційно-регресійного  аналізу; 

Об’єктом дослідження є господарська діяльність досліджуваного 

підприємства в частині операцій, які пов'язані з формуванням обліково-

аналітичної інформації про стан розрахунків з контрагентами-дебіторами.  
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Предметом дослідження є сукупність теоретичних, методично-

організаційних та практичних аспектів бухгалтерського обліку, аналізу та 

контролю дебіторської заборгованості на досліджуваному підприємстві.  

Методи дослідження.  Методологічною базою дослідження є загально-

наукові та спеціальні методи пізнання. При дослідженні теоретичних аспектів 

бухгалтерського обліку, аналізу операцій за розрахунками з дебіторами та 

визначення загальних тенденцій розвитку зазначеного об’єкту застосовувалися 

методи індукції, дедукції, наукової абстракції, історико-порівняльний та спо-

стереження. Методи теоретичного узагальнення та групування використовува-

лися для аналізу понятійного апарату бухгалтерського обліку щодо операцій за 

розрахунками з дебіторами, побудови їх класифікаційної моделі та формулю-

вання висновків. Метод кореляційно-регресійного аналізу – змогу зрозуміти 

глибинну сутність процесів взаємозв’язків. Кореляційні зв’язки виявляються не 

в кожному окремому випадку, а в середньому для багатьох випадків. 

Інформаційною базою дослідження виступають законодавчі та норма-

тивно-правові акти національного та міжнародного рівня, що регламентують 

облік та контроль дебіторської заборгованості, монографії та наукові статті, 

підручники вітчизняних та закордонних авторів, матеріали науково-практич-

них конференцій різних рівнів, дані Державної служби статистики України, ре-

сурси мережі Інтернет; а також статутні та організаційно-розпорядчі матеріали, 

первинні документи, облікові регістри та фінансова звітність досліджуваного 

підприємства. 

Публікація та апробація результатів дослідження. Основні положення 

і результати дослідження, що викладені у кваліфікаційній роботі, були 

опубліковані та доповідалися на 2 конференціях: Міжнародній студентській 

науково-практичній конференції «Актуальні проблеми обліку, контролю та 

економічного аналізу в Україні»(м. Одеса,26 квітня 2017 р.),Міжнародній 

науково-практичній конференції «Перспективи розвитку обліку, контролю та 

аналізу в контексті євроінтеграції»(м. Одеса,25травня 2017 р.). 
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ВИСНОВКИ 

На підставі проведеного дослідження теоретико-методичних питань, 

критичної оцінки діючої практики обліку та контролю дебіторської 

заборгованості на вітчизняних підприємствах було встановлено, що 

формування української економіки у сучасних реаліях пов’язане з вирішенням 

однієї з основних проблем – забезпечення ефективного управління 

дебіторською заборгованістю, яка займає значну питому вагу у загальному 

обсязі оборотних активів суб’єктів господарювання. Саме це і визначило вибір 

теми дослідження.  

Для досягнення мети у роботі розкрито теоретичні засади обліку 

дебіторської заборгованості. Досліджена економічна сутність, визначення, 

класифікація та оцінка дебіторської заборгованості у відповідності до вимог 

П(С)БО 10 «Дебіторська заборгованість». У процесі роботи досліджено облік 

створення резерву сумнівних боргів щодо поточної дебіторської 

заборгованості, яка виникає під час нормального операційного циклу чи буде 

погашена протягом 12 місяців з дати балансу за різними методами відповідно 

до норм П(С)БО 10, зокрема: 

- за методом застосування абсолютної суми сумнівної заборгованості;  

- за методом застосування коефіцієнта сумнівності.  

На основі аналізу наукових праць і проведення досліджень в обліковій 

сфері виявлена сучасна проблематика обліку дебіторської заборгованості в 

системі управління підприємством, зокрема, встановлено: 

 ‒ відсутність чіткої схеми деталізації та співвідношення різних видів 

дебіторської заборгованості у загальній структурі заборгованості; 

 ‒ недосконалість обліку сумнівних боргів, у тому числі резерву на їх 

покриття; 

 ‒ недостатність інформаційного наповнення регістрів аналітичного та 

синтетичного обліку дебіторської заборгованості.  
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Зазначено, що створення ефективної системи обліку розрахунків із 

дебіторами вимагає розробки чіткої та досконалої класифікації дебіторської 

заборгованості, уніфікації способів її оцінки. 

Проведено фінансовий аналіз дебіторської заборгованості на 

досліджуваному підприємстві, за результатом якого можна зробити висновок, 

що ліквідність підприємства за 2016 рік покращилася, що є позитивним 

моментом в діяльності підприємства. Проте слід зазначити, що на ТОВ «Ескаро 

Колор» можна значно поліпшити рівень платоспроможності за рахунок 

зростання оборотних активів та зменшення поточних зобов’язань. У цьому 

сенсі підприємству рекомендовано проводити заходи, які дозволять управляти 

дебіторською заборгованістю, зокрема: 

 ‒   контролювати стан розрахунків клієнтів; 

 ‒   стежити за співвідношенням дебіторської і кредиторської 

заборгованості: значне перевищення дебіторської заборгованості створює  

загрозу фінансовій стійкості і робить необхідним залучення додаткових джерел 

фінансування;  

‒   визначати термін прострочених залишків на рахунках дебіторів і 

порівнювати цей термін із нормами в галузі, показниками конкурентів і даними 

попередніх років; 

 ‒ періодично переглядати граничну суму комерційного кредиту, 

відповідно до фінансового стану клієнтів; 

 ‒  залучати установи, які стягують борги, за наявності документальних 

підтверджень; 

 ‒  продавати рахунки дебіторів факторинговій компанії, банку; 

 ‒  уникати дебіторів із високим ступенем ризику. 

В результаті дослідження визначено, що дебіторська заборгованість – це 

частина оборотного капіталу, а також вимоги на його отримання у вигляді 

готівки, матеріальних та інших ресурсів від господарюючих суб’єктів. Тому 

найбільш точне її трактування наступне: «Дебіторська заборгованість – це 

матеріальні ресурси, що не оплачені контрагентами, або готівка, що вилучена з 
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кругообігу грошових коштів». Наведене визначення дає уявлення про 

економічну природу дебіторської заборгованості і визначає її місце в 

бухгалтерському обліку. 

Аналіз основних показників, що характеризують фінансово-економічний 

стан діяльності підприємства ТОВ «Ескаро Колор» показує, що підприємство є 

фінансове стійке, рентабельність діяльності підприємства свідчить про  

підвищення ефективності господарської діяльності, пов'язаної з отриманням 

прибутку. Окремо було наведено розрахунок показників дебіторської 

заборгованості. Виходячи з розрахунків, можна сказати, що відбулося 

зростання дебіторської заборгованості в загальному обсязі оборотних коштів. 

Можна зробити висновок про незначне збільшення рівня ліквідності поточних 

активів у цілому, а отже, певне поліпшення фінансового стану підприємства, 

але все одно, дані показники не відповідають нормативним значенням. 

Зростання частки дебіторської заборгованості в активах підприємства за 

останній рік свідчить про те, що підприємству слід вжити відповідних заходів 

щодо її управління. 

Після проведеного кореляційно-регресійного аналізу на ТОВ «Ескаро 

Колор», підприємству рекомендовано складати аналітичну таблицю за формою, 

яка допоможе визначати суму дебіторської заборгованості та оперативно 

відстежувати дебіторська заборгованість, яка понад рік. Також потрібно знайти 

критерій, за якого темпи зростання дебіторської заборгованості за товари, 

роботи та послуги не будуть випереджати темпи зростання чистої виручки від 

реалізації наданих послуг. За таких умов господарювання товариство буде 

зберігати свою платоспроможність. 

Запропоновано використання у розрахунках із замовниками попередньої 

оплати за продукцію, або передбачити договором передплату у розмірі не 

менше 20% вартості. З метою ефективної організації обліку на підприємстві 

необхідно доробити та затвердити: наказ про облікову політику, графік 

документообігу щодо обліку розрахунків за дебіторською заборгованістю, 

претензіями та відшкодування завданих збитків, інструкції по заповненню 
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первинних документів, наказ про ведення претензійно-позовної роботи на 

підприємстві тощо та створити резерв сумнівних боргів. З метою усунення 

виявлених недоліків і підвищення ефективності організації обліку і контролю 

дебіторської заборгованості та його подальшого вдосконалення в роботі було 

запропоновано ввести певні заходи.  

З метою управління дебіторською заборгованістю на даному підприємстві 

слід використовувати систему управління дебіторською заборгованістю, яка 

буде включати такі заходи як кредитна політика та методи управління 

своєчасністюоплати.  

Запровадження на ТОВ «Ескаро Колор» системи управління дебіторсь-

кою заборгованістю, дасть змогу ефективно управляти поточною дебіторською 

заборгованістю, не допускаючи при цьому ті перетворення в інші види 

дебіторської заборгованості. які призводять до погіршення фінансового стану 

підприємства. Сьогодні актуальним є проведення внутрішнього контролю на 

підприємстві. З метою підвищення достовірності обліку дебіторської заборгова-

ності і фінансової звітності на підприємстві необхідно організувати система-

тичне проведення контролю, для чого доцільно створити спеціальну службу 

контролю або посаду ревізора. В рамках проведення внутрішнього контролю 

можна проводити звірку розрахунків.  

На сьогодні чинним законодавством не визначено типову форму акта 

звірик взаєморозрахунків між контрагентами, тому він складається в довільній 

формі, але з дотриманням основних вимог, які висуваються до первинних 

документів. Проведення внутрішнього контролю контролером на підприємстві 

сприятиме підвищенню ефективності організації обліку дебіторської заборгова-

ності та бухгалтерському обліку в цілому. Відповідно до вищесказаного, було 

запропоновано створити резерв сумнівних боргів, для його розрахунку 

використовувати метод питомої ваги. Оскільки метод класифікації та метод 

платоспроможності є трудомістким у розрахунках та потребує попереднього 

аналізу та класифікації, а отже для нашого підприємства даний метод питомої 

ваги буде найпростішим у розрахунках.  
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Відповідно до наданих пропозицій зі створення та обліку резерву 

сумнівних боргів необхідно доповнити наказ про облікову політику, в якому 

буде зазначено створення та метод резерву сумнівних боргів. Таким чином, 

запровадження у практичну діяльність запропонованих рекомендацій 

сприятиме подальшому вдосконаленню організації обліку дебіторської 

заборгованості на ТОВ «Ескаро Колор», а також позитивно вплине на 

загальний стан підприємства в цілому. 
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